

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Распространение феномена чайлдфри в России: причины и возможные социально-демографические последствия

Колесников Владислав Геннадьевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: vladislav-kolesnikov-parovoz@mail.ru

Данная работа посвящена исследованию причин и возможных социально-демографических последствий распространения феномена чайлдфри в России. Эта тема выбрана потому, что мы считаем, что дальнейшее распространение феномена чайлдфри, суть которого состоит в добровольном отказе от рождения детей по определенным причинам (не биологическим), может негативно сказаться на социальном и демографическом развитии российского общества. Также актуальность изучения причин и возможных социально-демографических последствий распространения феномена чайлдфри в России объясняется тем, что в нашей стране сложились неблагоприятные тенденции в демографическом развитии. Суммарный коэффициент рождаемости находится на уровне ниже простого воспроизводства, что означает, что каждое последующее поколение не воспроизводит предыдущее, а также наблюдается естественная убыль населения. Распространение феномена чайлдфри в России приводит (может привести) к еще большему сокращению рождаемости, что недопустимо, учитывая сложившуюся в нашей стране демографическую ситуацию.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в январе 2022 года поручил рассмотреть проект создания реестра токсичного для детей контента в Интернете. Предполагается, что в список токсичных материалов попадут статьи про насилие, радикальный феминизм, чайлдфри и поощрение ЛГБТ[1]. Таким образом, можно отметить заинтересованность власти в том, чтобы распространение чайлдфри в России не произошло, для чего и предпринимаются соответствующие меры.

Левада-центр в 2019 году провел исследование репродуктивных установок россиян, в ходе которого выяснилось, что 9% собираются остаться бездетными, 27% собираются остановиться на одном ребенке, 39% ожидают, что у них будет двое детей, только 13% — трое детей и 5% — четверо и более детей[2]. Таким образом, большая часть респондентов хочет иметь двух детей, но есть 9% опрошенных, которые не планируют в будущем иметь детей. Учитывая то, что власти РФ проводят политику, направленную на поощрение рождаемости, данный показатель является достаточно высоким и значимым. Безусловно, не все те 9% респондентов останутся чайлдфри до конца репродуктивного возраста, часть из них может поменять свою позицию.

Депутаты Башкирии инициировали законопроект о запрете пропаганды идеологии чайлдфри среди несовершеннолетних. Соответствующие поправки предложено внести в федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию». По мнению авторов документа, в существующих условиях пропаганда сознательной бездетности, проводимая активистами движения чайлдфри, ведет к деградации общественных институтов, вымыванию традиционных ценностных ориентиров, формирует обстоятельства для депопуляции населения. Также они считают, что принятие закона будет способствовать повышению рождаемости в стране[3]. Региональная власть в РФ также обеспокоена распространением идеологии чайлдфри и стремится уменьшить число последователей данного движения.

Демографическая ситуация в нашей стране стала ухудшаться после распада СССР. На момент распада СССР показатель естественного прироста населения (на 1000 человек) был равен 2,2. Самый низкий показатель был зафиксирован в 2000 и 2001 годах и равнялся (-6,6). Затем демографическая ситуация в России стала постепенно улучшаться, и в 2015 году показатель естественного прироста населения равнялся 0,3. Однако после этого показатель снова упал, а на 2018 год показатель равнялся (-1,6). Эти данные показывают, что в России нестабильная демографическая ситуация. В России наблюдается депопуляция. Суть этого явления состоит в многолетнем сокращении численности населения страны по причине естественной убыли: каждое последующее поколение не воспроизводит предыдущее. Однако в России, помимо депопуляции, наблюдается еще и более тревожное явление, а именно - демографический кризис. Демографический кризис - это ухудшение количественных и качественных характеристик населения[4]. Сознательный отказ от рождения детей - это и есть одна из качественных (негативных) характеристик населения. Следовательно, чтобы изменить сложившуюся в России демографическую ситуацию, необходимо разобраться с причинами депопуляции и демографического кризиса.

Президент РФ В.В. Путин считает, что нормой для РФ должна стать трёхдетная семья. Однако у нас на смену двухдетной семье идет малодетная: еще в 2015 году коэффициент рождаемости составлял 1,7 ребенка на одну женщину, теперь он находится между 1,5 и даже 1,3. По мнению О.Д. Воробьевой, главного научного сотрудника Института демографических исследований РАН, профессора кафедры демографии и миграции МГИМО и кафедры демографии МГУ, демография выступает одной из наиболее сложных проблем для России. И без того непростую картину усложняют последствия от COVID-19: в 2019 году - 317 233 смертей, в 2020-м - 702 072. Эти тренды являются опасными для развития нашей страны. Особую опасность это представляет на волне двух демографических спадов - 1943-1944 годов и 1990-х годов. В первый спад родилось очень мало детей, сегодня они и их дети чаще всего и умирают. В 90-е рождаемость снова резко упала, а теперь костяк деторождений составляют те дети 90-х[5]. Таким образом, мы можем подчеркнуть, что те меры, которые направлены на стимулирование рождаемости, укрепление института и брака на данный момент недостаточны. Те задачи, которые поставила власть РФ, на данный момент труднодостижимы.

Согласно исследованию, проведенному ВЦИОМ, 40% респондентов в идеале хотят иметь двоих детей, в то время как для простого замещения населения женщина должна рожать в среднем 2,15 ребенка. Следовательно, современные родители в России изначально готовы рожать меньше детей, чем необходимо для достижения простого воспроизводства. Также 70% родителей, имеющих одного ребенка, не готовы к рождению второго из-за нынешних условий жизни. По мнению 63% россиян, помочь увеличить рождаемость может улучшение материального благосостояния семей. Более половины опрошенных (54%) считают, что Правительство РФ предпринимает недостаточно мер для стимулирования рождаемости, а 40% опрошенных считают, что Правительство делает всё возможное в данной сфере. Таким образом, респонденты видят проблемы в социальной сфере, которые не позволяют им в полной мере осуществить свои планы по рождению детей[6].

По данным Левада-Центра, в России 9% населения являются сторонниками чайлдфри. При этом около 27% населения хотят иметь одного ребенка, двоих - 39% опрошенных, а троих - 13%. По мнению Ю. Крупного, являющегося председателем Наблюдательного совета некоммерческой организации «Институт демографии, миграции и регионального развития», численность чайлдфри может быть выше, поскольку не все респонденты готовы открыто высказать свою позицию относительно бездетности. Также важно отметить, что за последние 10 лет численность чайлдфри увеличилась в 2 раза. По некоторым прогнозам, к 2070 году в России останется лишь половина от нынешней численности населе-

ния. В связи с этим поднимается вопрос о будущем нашей страны[7].

Источники и литература

- 1 Ионцев В.А., Магомедова А.Г. Социально-демографический потенциал регионального развития/ Ионцев В.А., Магомедова А.Г. – М.: Экономика региона, 2015.– С. 92-93
- 2 За чайлдфри взялись не по-детски [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://www.kommersant.ru/doc/5259009> (20.01.2023)
- 3 В Совфеде захотели внести чайлдфри в список запрещённого контента [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://lenta.ru/news/2022/02/17/childfree/> (05.02.2023)
- 4 Левада-центр: Желаемое и ожидаемое число детей [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://www.levada.ru/2019/11/25/zhelaemoe-i-ozhidaemoe-chislo-detej/> (02.02.2023)
- 5 Как вернуть людям желание рожать и жить семьей [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://rg.ru/2022/01/15/kak-vernut-liudiam-zhelanie-rozhat-i-zhit-semej.html> (15.02.23)
- 6 Рождаемость в России: меры и мнения [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://www.wciom.ru/index.php?id=236&uid=116649> (15.12.2022)
- 7 «Демограф: число чайлдфри в России выросло в два раза» [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://news.ru/society/chajldfri-v-rossii/> (10.12.2022)